Je krásný sobotní den 7. července. V tento den Sportovní klub Horní Ves z.s. slaví nádherné kulaté výročí 85 let sportovního klubu, není to ale výročí jediné, které tento klub slaví, celkem slaví hned naráz výročí tři. Je to neuvěřitelných 50 let oddílu stolního tenisu a oddílu kopané.
Oddíl stolního tenisu zahájil oslavy půl století od svého založení turnajem v sále Kulturního zařízení obce, tedy v místech, kde před 50 lety začínal. Turnaj byl rozdělený a rozlosovaný do dvou skupin.  Zápasu se nezúčastnili jen hráči domácího týmu, ale i hráči z nedalekého Batelova, nebo z krajského města Jihlavy. 
Vítězem turnaje registrovaných hráčů  se stal domácí hráč  Aleš Parkan (č.p. 151) a vítězem neregistrovaných hráčů se stal Jakub Dvořák (č.p. 61)
Hráči obdrželi za dlouhodobou práci a rozvoj činnosti v oddílu nádherné slavnostní vázy a mísy s věnováním.
Dlužno dodat, že tyto zápasy navštívilo velké množství nejen domácího publika.
Duchovním otcem renesance toho oddílu je pan Josef Dvořák ml.(č.p. 61), který je současně největším tahounem a vedoucím týmu, patří mu velké poděkování za činnost pro tento oddíl. 
Od 13 hodin pak začal odpolední program oddílu kopané, kterým prováděl moderátor rádia ČR Region Honza Kodet, který se v dopoledních hodinách zúčastnil zápasu oddílu stolního tenisu.
Oslava půlstoletí oddílu fotbalu byla zahájena slavnostním proslovem předsedy SK Pavla Hečsky, který převzal od obce pamětní pohár za dlouhodobou činnost a předsednictví SK a poté vystoupila skupina mažoretek z Batelova. 
A to již přichází čas největší akce dne a to fotbalový zápas S.K. Honí Ves a Českého klubu fotbalových internacionálů. Tento zápas končí vítězně pro mužstvo internacionálů 6:4, při penaltách vítězně pro oddíl Horní Vsi, který vyhrála 3:2 na penalty.
Po skončení zápasu následovala autogramiáda internacionálů následovaná oceněním zákládajících členů sportovního klubu. 
[bookmark: _GoBack]A konečně následoval fotbalový zápas Staré gardy H.V. a Staré gardy H.C. s výsledkem 3:5, vítězně pro hosty.
Závěr odpoledne vyplnila taneční zábava, kde výborně hrála kapela z Počátek Tři veteráni a protáhla se až do nočních hodin. Pro návštěvníky byla přichystána bohatá tombola a malé návštěvníky dva skákací hrady a nafukovací koule. Hlady a žízní také nikdo nezůstal a k dispozici byla bohatá nabídka nápojů i pečených uzenin, párků v rohlíku, nechybělo ani pečené prase a velký zájem byl i o ryby, které dodal a na místě pekl pan Jaroslav Volavka č.p. 45.  
